

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. . . . . 1 mes 6rs., 3 id. 16  
 Rest. de España y Portugal. 1 id. 8 id. 3 id. 18  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre 6 pesos  
 en oro, 1 año 3  
 En Francia. . . . . Trimestre, 48. rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

## LA LUCHA.

## ANUNCIOS

A los suscribidos, á medio real la línea y real los no suscritores. Por meses, precios convencionales Anuncios oficiales á 75 cént. de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración.  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Insértese ó nó, se devuelve ningun original.

## ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Redaccion y Administración.  
 Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase  
 Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

Gerona 28 de Setiembre de 1881.

## Sin titubear.

De nuevo la prensa se ocupa de algunas irregularidades, vulgo robos escandalosos, que se han cometido recientemente en distintas oficinas del Estado y municipales, y de nuevo tambien hay necesidad de levantar la voz y pedir, al propio tiempo que el castigo de los ladrones disfrazados de funcionarios públicos, las reformas necesarias á fin de evitar tanto escándalo que haria de cada oficina una Sierra Morena si en cada oficina existieran pudieran almas tan miserables que, al delinquir en perjuicio de quien le sostiene, atenta contra su honra y la de su familia que paga platos que no ha roto de una manera sensible.

Conocidos son nuestros deseos en todo cuanto se refiere á los empleados y, así como si en nuestra mano estuviera, disfrutarían sueldos suficientes á vivir con holgura, así tambien sustituiríamos el nepotismo imperante con la entrada, en la que constituiríamos carrera pública, por medio del riguroso exámen ó de la oposicion mas probada garantida con la estabilidad mas inquebrantable.

Esto que constituiria para nosotros la base de admision de todo funcionario público y que seria la prueba inequívoca de su ilustracion, lo apoyariamos tambien sobre otro cimiento todavia mas robusto que saldria garante del éxito y afianzaria la moralidad en todas las oficinas, acabando con la comision de tanto y tanto crimen que nos afrentan para con las naciones cultas y nos abochorran hasta para el fuero recóndito de nuestra conciencia; esta base la constituiria la probada honradez y acrisolada probidad del que aspirara á desempeñar un destino público, sin cuya garantia, por mas que el aspirante supiera y por mas sabiduria que poseyera, no seria admitido bajo ningun concepto.

Pero ya que hoy por hoy nuestra aspiracion no es posible porque el nepotismo, la influencia lo puede todo importa muy mucho hacer de manera de acabar con la inmoralidad de algunos empleados que asi manchan la dignidad y buen nombre de los que son honrados — afortunadamente la mayoría lo son — y dar en presidio con ellos su consideracion de género alguno.

¿Cómo? Muy sencillo. Declarando cesante á cuantos por sus antecedentes y notas de hoja de servicios resulten no tener en el aprecio que se debe el amor propio, la dignidad propia, la honra de la clase y los sagrados intereses de la nacion; esto sin miramiento alguno lo haríamos llegando nuestro deseo á más, hasta formar un registro de empleados arrojados del servicio por inmorales, para que en ningun tiempo vuelvan á ser colocados.

Aumentando los sueldos en pro-

porcion suficiente para que el funcionario público viva con la debida decencia y no pueda apoyar en su miseria y la de su familia, la perpetracion de acto alguno que rebaje su buen nombre.

Exigida la conocimientos suficientes para el desempeño del cargo que se le confia, ó al menos aptitud intelectual, capacidad para poder aprender en breve tiempo lo necesario para el cumplimiento de sus deberes, y

No perdonando ni la mas leve falta de moralidad ni de incuria porque, hay que desengañarse, quien comete la falta por un céntimo, es capaz de cometer el crimen por diez millones; cuando el hombre se atreve á desconocer sus deberes aunque sea en un simple acto, se coloca en la arista de un plano inclinado que recorre á pasos de gigante hasta hundirse en el abismo.

Así opinamos y, aunque someramente lo hemos dicho, esto es lo que creemos de necesidad para moralizar todos los ramos de la administracion pública ó la parte correspondiente al personal del Estado, única manera de ir encauzando lo que parece en algunos puntos desbordado, y de que se acaben esos escandalosos robos conocidos en el día con la careta de irregularidades.

Por lo pronto, urge tomar medidas enérgicas y sin titubear para terminar con este mal que tanto preocupa á la opinion pública y con tanta frecuencia asoma en detrimento del buen nombre de la administracion y de los empleados dignos.

## PALABRAS DEL SR. SAGASTA.

En la reunion de la mayoría de señores diputados tenida en los salones del palacio de la presidencia, nuestro respetable amigo señor Sagasta dijo, refiriéndose á la union que debe reinar en el partido liberal dinástico, lo siguiente:

«Por eso, mas que indisculpables, serian criminales diferencias, impaciencias, disturbios, rebeldias entre nosotros; impaciencias y rebeldias que, en último resultado, serian la irrision de nuestros contrarios y nuestro completo descrédito. Porque si defraudáramos las esperanzas del país, si hiciéramos estériles los nobles propósitos de un monarca sinceramente constitucional; si por disturbios, impaciencias ó rivalidades nos viéramos obligados á hacer una política mezquina, de egoismo, demiras interesadas, de personas mas que de cosas, no lo dudeis, el país nos negaria su apoyo, y con razon, y la Corona no seguiria dispensándonos su confianza, y haria bien. Yo mismo, señores, se lo aconsejaria, y no querría conservar un solo minuto el poder si me convenciera de que por las impaciencias de mi partido habia de proporcionar el más leve detrimento á las instituciones ó á las más nobles aspiraciones de la patria.

Si por el contrario, señores, conservamos en nuestras filas la disciplina que es la fuerza de los partidos liberales, de todos los partidos, pero más aun la de los liberales, porque estos la necesitan todavia mayor que los partidos conservadores; si hacemos una política

levantada, noble y generosa; si sabemos posponer las cuestiones de amor propio á los intereses del partido y si es necesario estos á los más levantados de la patria; si, en fin, cumplimos honradamente todos los compromisos que ante el rey y el país tenemos contraídos, no lo dudeis, amigos y compañeros míos, que el partido liberal habrá contribuido grandemente á que esta desdichada España llegue á levantarse al puesto que sin duda el porvenir le tiene reservado, y habremos todavia conseguido más: que cuando ella sea sensata y feliz, llegue a ser un ejemplo moral de una gran fuerza en el mundo que merezca el respeto de sus contrarios».

Como LA LUCHA ha venido defendiendo la union de todos los elementos de que hoy se compone el partido liberal-dinástico de que es digno jefe el Sr. Sagasta, contra las tendencias de rompimiento de esa union manifestadas por algunos periódicos llamados constitucionales avanzados, resulta que LA LUCHA ha venido defendiendo la verdadera política de nuestro partido, la política de union del partido liberal, única conveniente y patriótica que puede llevarnos á la meta que se propone el Sr. Sagasta, cuyas autorizadas palabras han sido acogidas por los que no vivimos de impaciencias, con verdaderas muestras de asentimiento y con aplauso por la opinion sensata del país.

La union constituye la fuerza y de esta no nos separaremos por nuestra parte, entre otras razones, porque la historia nos enseña á donde conducen las divisiones y la política de banderías.

## Africa.

La cuestion internacional de las indemnizaciones terminada con la vecina republica merced á los sucesos de Argelia, continua atrayendo las miradas del mundo diplomático, y hace de actualidad cuanto se refiere al continente epigrafe de estas líneas. Para España, Africa decide de su porvenir colonial y de su verdadera situacion en el concierto Europeo, y por esto debemos estar siempre prevenidos y dispuestos á que se cumplan los tratados firmados por el glorioso vencedor de Tetuan, y por el noble principe Maley-el-Abbas, despues de una lucha que seria homérica si hubiese ocurrido algunos siglos atrás, y que hizo decir á un hombre distinguido que en Africa, fuera de los españoles, no se habian conocido verdaderos soldados desde los tiempos de Scipion, juicio que puede ser tal vez exagerado pero que no deja de envolver un gran fondo de verdad.

Está en la conciencia pública que el caduco imperio marroquí no podrá contener el ímpetu de las kabilas siempre prontas á la insurreccion, y que ahora se hallan excitadas por las victorias de Bou-Amema sobre un ejército europeo y, por la poca consideracion que algunos jefes árabes merecieron de ciertos go-

bernales españoles. A la hora mas impensada pueden sobrevenir conflictos analogos á los que dieron en otra ocasion margen á una guerra con aquel imperio, ó bien causas que sean determinantes de una ocupacion del mismo por nuestras armas, semejante á la ocupacion de Bosnia por el Austria, temores que subsistiran mas graves que nunca mientras la Francia no apague esos dos focos de Tripoli y Gabbes, que parecen ser los dos volcanes que hoy vomitan larva sobre el abrasado suelo africano.

Las campañas de Africa han sido siempre duras porque allí protege la resistencia el suelo, y el hombre nace soldado. Se trata de un territorio surcado de precipios profundos, de pendientes rápidas, y cuyas vertientes se prestan poco al cultivo. Ordinariamente, contra todos esos elementos hay que luchar y ademas contra pestes crueles y grandes tempestades en los mares que dificultan el camino á las costas de las grandes escuadras. Las conquistas en territorio africano son un legado de sangre, legado que España no puede rehusar sin deshonorarse, por exigirlo su situacion geografica en el mundo y la grandeza de sus destinos, debiendo por ello estar siempre dispuesta á pasar al otro lado del estrecho cuando las circunstancias lo exijan, ya que aquéllas tienen momentos inapreciables en que las puertas de los Congresos internacionales se abren mejor por medio del cañon que no con notas diplomáticas.

Las sangrientas correrías de Bou-Amema pueden hallar coto en las bayonetas del ejército francés, puede esta nacion conseguir, y no sin derramar mucha sangre de sus venas, salvar la Argelia, donde cuando las comunicaciones lleguen á ser más fáciles y los caseríos y paradores de la meseta central se hayan convertido en establecimientos de colonia de colonizacion, se apreciará mucho mejor el partido que puede sacarse de su fecundidad; pero la esfinge del problema africano continuará no obstante en pie con su pavorosa desnudez, porque cada victoria que han obtenido los franceses en Africa, lo dice la historia, no ha sido más que un compas de espera, y allí sólo se puede mandar con una dictadura de hierro estrellándose ante la realidad todos los sistemas colonizadores. La nube que amenaza sobre el porvenir de la Francia es la raza de los kábilas, tan firmemente agrupada, que dá cerca de 46 habitantes por kilómetro cuadrado; pero sin indicar esta cifra la proporcion real de la poblacion aglomerada, porque la kabilia, vasta formacion de montañas en muchísimos puntos cubiertas de eternas nieves, no es habitada, propiamente hablando, sino en su parte ménos considerable, es decir, en los valles y las vertientes de las colinas, encontrándose por todas partes allí una tierra ingrata que rehusa al habitante el

alimento, y obliga á las tribus á descender como el huracán de los desiertos sobre las llanuras fértiles. En algunos puntos fabrican pólvora las kabiles, recibiendo conforme se ha visto, armas de fuego, y una raza así, disciplinada y valiente, que defiende su territorio, no es fácil de exterminar como lo han sido algunas ramas de indios en el Norte-América, ni mucho ménos posible que ahinque en su modo de ser dentro de las corrientes de ninguna nacion europea. La Francia puede aspirar á mantener una barrera militar entre sus colonos y la kabila, contemporizar con élla, pero ni podrá dominarla con las armas, ni hacerse suya por el imperio de la razon, y subtristará por ende el peligro de una conflagracion constante en las orillas del Mediterráneo, de la cual seamos de rechazo partícipes por los altos intereses que se nos atraviesan en Marruecos.

Por otro lado; la situacion diplomática de la Francia en el mundo europeo es mala, y esto refrena sus vuelos exteriores y haría temerarios aquéllos. Ninguna alianza sólida cuenta la Francia, ni siquiera la menor simpatía. Francia queda aislada, sin otra amistad que la del bey de Túnez y su ministro cuyos vasallos tiene que contentar á cañonazos, enfiadas las relaciones con Inglaterra, armada Italia ostensible mente contra su antigua aliada, quejosos nosotros, amenazante Turquía. En esta situacion, los intereses de la Francia hacen á la misma imposible una política africana que sea egoísta, y la colocan entre Trípoli y Marruecos en un prudente tacto de codos con Italia y con España.

Si la Francia lo ha desconocido, se ha perjudicado. Con la expedicion á Túnez puso á la órden del dia, repentinamente, la cuestion del Mediterráneo, en la cual España dirige los deseos y los esfuerzos con creciente actividad hácia Marruecos segun expresa el periódico alemán «Le National Zeitung» que ha dicho lo siguiente en un notable artículo que llamó recientemente la atencion del mundo diplomático por suponersele inspirado por el príncipe de Bismark:

«Francia se encuentra hoy en una posicion análoga á la en que Rusia se hallaba en 1867 cuando, por su paso á través de la Besarabia, planteó la cuestion de Oriente. Italia, excluida de Túnez, quiere asegurarse en todas circunstancias sus esperanzas en Trípoli; Inglaterra se encuentra ya en Egipto con sus capitales, y España misma dirige su esfuerzo hácia Marruecos. Cuando se sigue junto al Manzanares como junto al Tiber sin apasionamiento el curso de los sucesos en Túnez y en Argelia, no se los sigue con bastante firmeza ni se aliende á la tranquilidad de las negociaciones, de manera que en momento dado puedan aparecer desarrollados en un plan.»

¿Quién duda que lo sería muy glorioso ver á los ejércitos latinos venir á una inteligencia armada, que recordaria las campañas de la antigua Roma contra los Númidas? Por que el Mediterraneo será siempre un lago latino.

En Londres y París—dice despues el periódico—al movimiento nacional en España no se le presta ménos atencion que en Viena y en Berlin. Especialmente la codicia de los ingleses afirma de la manera más ostensible la importancia que la posesion del imperio de Marruecos tiene para Inglaterra.

«El gobierno español—añade el órgano del canciller prusiano—se

preocupa de otra cuestion difícil, de ocupar un puesto con arreglo á sus fuerzas y á su porvenir, sin tropezar con los obstáculos que por mucho tiempo ha venido hallando. La experiencia en Argelia ha demostrado que de todos los europeos, solamente los españoles pueden sostener el trabajo de cultivo en el norte de Africa, y por tanto, tienen allí su vocacion natural é histórica. Nadie puede evitar que España siga con penetrante mirada los progresos en el Africa del Norte, preocupándose de cuanto todo pueda allí oponerse á su porvenir. La nacion española debe, pues, buscar, allí su interes principal, y mediante el arreglo de su cultura general, mediante una política racionalmente económica, trabajar para su adelanto y ganar cada vez más su equiparacion entre las grandes naciones.»

La prueba de que los sentimientos de España estan á la altura que les preconiza el príncipe de Bismark, lo dice la prensa periódica, eco de la opinion, sintiendo como un sacudimiento eléctrico al conocer lo ocurrido en Sfax y en que las opiniones más diversas, los intereses políticos más opuestos se confundieron en un solo grito de indignacion por la ofensa inferida por la soldadesca francesa á la bandera española, resultando conformes en juzgar aquellos sucesos desde «El Fenix» hasta «El Clamor de la Patria» y «El Progreso» y «El Demócrata», tres periódicos de cuyas simpatías á las instituciones de Francia no dudarán los que creen que por ese sentimiento debe gobernar España sus negocios, de casi todos los periódicos ministeriales, y aun de alguno órgano oficioso de un Consejero responsable, del cual podrian recojerse protestas muy vivas.

La expedicion de Túnez ha abierto los ojos á todo el mundo respecto á los planes ambiciosos que atentaba la Francia sobre el Mediterráneo. La Francia bajo Luis Felipe, no fué poderosa en armas pero fué pacífica, industrial, científica, próspera y feliz; pero como tambien la felicidad causa, ocurrió ensayar nuevos hombres y nuevos gobiernos. Vino al poder, y luego al trono Luis Bonaparte que hizo de Francia la primera nacion del mundo; las artes, ciencias é industria llegaron al máximo de esplendor y fué general la prosperidad pública y privada, pero las pasiones populares quisieron la guerra y la Francia alcanzó como resultado de la de 1870, lo que á todos es notorio; su caída y su ruina.

Despues de aquel inmenso desastre, quiso la francia reivindicar sus antiguos esplendores y de aquí la expedicion á Túnez, que dá por inmediato resultado la insurreccion de Africa y pone en peligro la posesion de Argelia y de Túnez.

Este lastimoso espectáculo debe decidir del porvenir de la nacion francesa en Africa, consagrados actualmente los insurrectos á aumentar sus fuerzas y procurar el compromiso de varias tribus de lanzarse al campo cuando las operaciones empiezen, y dedicado el general Sanssier con especial cuidado á fortificar todas las poblaciones, inclusa Orán, donde ha colocado recientemente ocho piezas de artillería, acusando los datos sanitarios recibidos en los meses de Julio y Agosto por la administracion militar francesa, crecidas bajas debidas al mortífero clima africano. La importancia que concede Francia á la insurreccion, lo prueban los continuos refuerzos que está mandando para el teatro de la guerra. El ejército de Argel se componia generalmente de 35 batallones;

en la actualidad son ya 94 los que hay entre Argel y Túnez, y nadie sabe cuando cesará el embarque; estos dias precisamente se ha dado órden á varios regimientos de tener dispuesto un batallon, pues el sistema que se ha adoptado es mandar un batallon de cada regimiento.

Hoy, mas que las perdidas materiales sufridas por nuestros compatriotas á consecuencia de los sucesos de Saida, y que han sido justipreciadas en 809.220 pesetas sin comprender el metalico perdido por los que vieron naufragar su fortuna en la hecatombe, ni el valor de los ganados y bestias de carga que poseian, cuestion de suyo grave, tiene España trazada la línea de su deber en la defensa mas pulcra de la integridad territorial de Marruecos, libertarle de las incursiones de las kabilas, y evitar los dos escollos de que escape de la mala fé de los ingleses para caer en poco ó en mucho bajo los redoblados golpes de los soldados de la Francia. Ceuta nos conviene mas que Gibraltar, con convenirnos mucho esta ultima plaza.

Se dice que hemos cometido graves faltas en Africa. Tal vez sea así; pero tenemos tambien en ella conquistada alguna página de gloria, lejitima y pura, y sería un oprobio que no la hicieramos valer. De esperar es, por lo tanto, que el desarrollo providencial de los acontecimientos no nos coja desprevenidos y España, la nacion que eclipsó la media luna en Lepanto é hizo reverdecer los laureles de aquella victoria en Tetuan, pruebe, si las circunstancias lo exigen, que no es indigna de sus glorias.—L.

## Correspondencia.

Madrid 24 Setiembre 1881.

Sr. Director de LA LUCHA.

Hace unos dias, hablando de las negociaciones de la cuestion de Saida, adelanté á V la noticia del arreglo definitivo, añadiéndole que el gobierno español habia modificado algun tanto los términos de su reclamacion, en virtud de la cual se consiguió la inteligencia que se gestionaba.

El tiempo ha venido á demostrar que mis informes de entonces eran perfectamente exactos, pues *El Correo*, diario ministerial en su balance del número de anoche, hablando del asunto, declara completamente autorizado, que en las notas diplomáticas que á última hora se cambiaron entre Francia y España y que dieron por resultado el arreglo, ni Francia ni España reconocen el principio de indemnizacion por estricto derecho; pero reconocen la conveniencia de reparar los daños que se causan en guerras, disturbios ú otras perturbaciones del órden público; y, en estecaso, como no se trata mas que de un principio de justicia, de un acto de beneficencia, las dos naciones interesadas se reservan el evaluar el importe de los daños que han de resarcir.

Esta es una de las dos modificaciones introducidas por nuestro gobierno en su última nota, y la otra la de que España atenderá desde luego á las reclamaciones de los franceses que sufrieron perjuicios en nuestra guerra civil de la península.

La recepcion habida esta tarde en Palacio, ha estado muy concurrida por los hombres mas importantes de la situacion.

A la hora que escribo estas líneas, no se sabe que haya ocurrido ninguna cuestion de etiqueta.

*El Corresponsal.*

Figueras 26 Setiembre de 1881.

Despues de unas elecciones generales, es cuando puede apreciarse mejor la fuerza de un partido.

Por lo que á este distrito se refiere, han patentizado las que concluyeron de diputados y senadores dos cosas; que allí donde están ciertos hombres con la bandera de sus intereses convencionales, aun cuando se disfrazen con el mote de *constitucionales*, no puede estar el país, y que este partido, que alcanzó la organizacion mas admirable y compacta mientras que lo dirigió el malogrado Climent y Vidal, ha perdido inmensamente sus fuerzas, no quedando más que reliquias de la organizacion que aquel político privilegiado le supo imprimir.

Yo no diré, como muchos de los enemigos del partido constitucional lo repiten con mal disimulada fruicion, que el partido constitucional en este distrito haya muerto. Un hombre puede por sus méritos personales, imponerse á un partido; pueden las circunstancias hacer que un partido se rinda á un hombre, pero un partido no muere el dia en que ese hombre falta, y por lo mismo no puedo aceptar que se llevara nuestro antiguo piloto, el Sr. Climent y Vidal, la bandera de su partido al sepulcro por sudario.

Esta bandera está en pié, aun cuando nadie la defiende. Lo que hay es que, con el último suspiro, quien la ostentó con mano briosa, estalló la bomba de la discordia entre los que la seguian y haciendo de aquella bandera girones, hubo menguado que aspiró con ellos á ceñirse sin fatiga la faja de general, lo que hubo, que todas las concupisencias conjuradas, sin respetar la noche solemne del sepulcro de un capitán que imponia silencio, tocaron á arrebato como si fuera llegada la hora de un festin, y escalaron con mano sacrilega el Capitolio el dia mismo en que la Corona en su alta sabiduría llamaba el partido constitucional á las esferas del poder.

Esta aventura política no tiene nombre. A los amigos de siempre se les quiso pasar á cuchillo, pero la hoja con que hacerlose queria, en vez de ser toledana ha resultado de carton.

Los meses transcurridos desde febrero último hasta julio, las elecciones de diputados á Cortes primero y las de Senadores despues, han sido un combate interminable, duro, entre los que abroquelados con la patente oficial de su constitucionalismo querian erigirse en dictadores, y los antiguos elementos históricos del mismo rehacios á toda calaverada, combate en que, embravecido el país, vino en su mayoría á ponerse de nuestro lado, luchando en él como los antiguos caballeros, sin preguntarnos por nuestro nombre y tendiendo sobre nuestros pecados el velo del olvido.

Hoy, vencidos y vencedores han vuelto á sus tiendas, no se sabe si en expectativa de nuevos combates, ó de que una reconciliacion agrupe á los que han militado bajo unas mismas banderas, reconciliacion que, á la postre, se encargará de decretar el látigo de la reaccion crujendo sobre las espaldas de todos.

Hay insensatos que no saben á donde van, pobres embriagados por la adormidera de todas las venganzas que, con tal de verlas saciadas, mirarian impenitentes arder á Roma; pero hay en nuestra comunión tambien pérfidos y desleales, verdaderos Catilinas, que han desencadenado la tormenta para buscar en ella su agosto imitando al petrel.

Con los primeros, podemos entendernos, podemos transigir; con los segundos, jamás. Un partido se en-

grandece olvidando una miseria, ni ca haciéndose solidario de ella.

Y una miseria es la que han presentado ante nuestros ojos, pero una miseria deshonrosa los que, titulándose constitucionales aquí, como en todas partes, han nublado el sol esplendente de la libertad, buscando aliados entre sus verdugos y colgando el sambenito de constitucional á gentes venidas á nuestro campo del campo de la reaccion, gentes que han surgido, como el convidado de piedra, al calor de nuestras discordias y que si Climent y Vidal viviese, políticamente hablando, la educacion á permitírsele, á puntapiés hubiera arrojado de su presencia, verdaderos *seides*, idólatras de nuestra ruina que sellan con la sonrisa en los labios.

¿Y ese porvenir de discordia y luto es el porvenir del partido constitucional en estas regiones? ¿morir? ¿morir deshonrado en la conciencia pública, y morir devorado el partido por los que han salido de su seno, como el alacran devora sus crías?

¡Ah! si Climent y Vidal viviese! pero teman los insensatos procuradores de la muerte del partido constitucional en esta tierra, el cual hoy goza todavía de buena salud, no se abra de la tumba de aquel una voz semejante á la de Augusto cuando exclamaba: ¡Varo, Varo, que has hecho de mis legiones! interrogándoles por lo que han hecho del partido constitucional de la provincia de Gerona, de aquellos restos gloriosos del antiguo partido progresista, al cual nuestra historia contemporánea debe sus páginas mas gloriosas y menos sangrientas.—Z.

**CRIADA.** Se necesita una que sepa su obligacion, y muy especialmente guisar.

En la imprenta de este periódico darán razon.

### Gacetilla General.

Segun *El Ampurdanés* de Figueras, en los viñedos y huertas de los alrededores de la poblacion, se suceden con escandalosa frecuencia los robos de uvas y frutas en grande escala, á pesar de la vigilancia de las guardias particulares.

¿Que hacen la autoridad local y del partido? en que se ocupan?

—Se ha espedido una circular telegráfica á los gobernadores para que, con referencia á los datos que existen en las respectivas secretarías, ó pidiendo los oportunos antecedentes á los ayuntamientos, remitan datos de la suspension de corporaciones provinciales ó municipales desde Enero de 1875 al 8 de Febrero último.

—Hallándose vacante la plaza de estanquero del pueblo de Campmay, se avisa á los que deseen solicitarla que pueden presentar sus instancias debidamente documentadas, en esta administracion económica dentro al plazo de quince dias.

—El Hospicio provincial de esta ciudad, celebró ayer las fiestas de su patron San Vicente de Paul, con extraordinaria brillantez; por la noche apareció el patio iluminado convenientemente, produciendo buen efecto, se dispararon fuegos artificiales, y se elevó un globo de grandes dimensiones, como á remate de la fiesta.

Como de costumbre en los años anteriores, fueron muchas las personas que por la noche asistieron á presenciar el espectáculo que ofrecia la iluminacion del patio, pues en obsequio á dicho acontecimiento, la entrada era libre para el público. La

orquestra del hospicio amenizó la fiesta ejecutando varias piezas de su repertorio con buen ajuste y acertada direccion.

—Segun *El Diluvio*, en el pueblo de Abresa se ha desarrollado una enfermedad desconocida que lleva hechas ya diez ó doce victimas entre los atacados. Esta cifra de mortalidad es muy elevada, tanto en relacion con el número de atacados que en su mayor parte han muerto, como en relacion con el número de vecinos del pueblo que no pasa de 60.

Lo notable es, que la tal enfermedad no ataca mas que á los adultos. No se puede precisar los síntomas de ella porque no los describe la carta que extracta.

El pueblo carece de medios para atacar la enfermedad, pues no tiene facultativos ni farmacia y, para buscar asistencia, ha de acudir á Martorell ó á Esparraguera que distan igualmente una hora del pueblo.

—Los vientos huracanados, están causando grandes destrozos en los frutales de la Cerdaña. Así lo dice «La Voz del Pirineo.»

—Segun un colega madrileño, los presupuestos que en breve se presentarán al Congreso, contienen la rebaja al diez por ciento del descuento del sueldo de las clases que cobran del Estado. Tambien dice, que se presentará un proyecto aumentando las atribuciones, categoría y sueldos de los jefes económicos; otro mejorando la contribucion industrial y creando un cuerpo especial y de planta para cuidar de ella; otro suprimiendo los portazgos, la reforma arancelaria, la rebaja en el precio de los sellos de cartas y de telégrafos, y otra porcion de mejoras que auguran buen éxito al presupuesto, que por cierto se leerá del 8 al 10 de octubre.

Esperemos, que poco falta.

—Ha fallecido en Navata la señora madre de nuestro apreciado amigo don Salvador Torrent, de Hostalrich, á quien damos el mas cumplido pésame.

—*El Ampurdan* se queja de la pésima calidad del gas que suministra la empresa de la ciudad de Figueras. Pues véngase el colega por Gerona y se persuadirá de que en todas partes cuecen habas, pues el gas aquí si bien es malejo, es caro y váyase lo uno por lo otro.

—Dicen que en esta ciudad se juega al monte y á la ruleta.

Dicese que se . . . . . dice lo que se dice; y como nosotros no lo sabemos con certeza, trasladamos el rumor al señor Gobernador civil interino seguros de que averiguará y cumplirá con la ley en caso afirmativo.

—Han ingresado en la academia de ingenieros de Guadalajara tres jóvenes marroquíes, preparados en el colegio del Escorial.

A su llegada, se les obsequió con un banquete por los alumnos sus compañeros, en el que se pronunciaron brindis afectuosos por el porvenir de Marruecos, por el emperador de este pueblo y por el Rey de España.

—Desearíamos que la autoridad local interviniera para que se llevara mas actividad en el desocupo de las plazas públicas, que continúan ocupadas por objetos de obras particulares; pues vamos á tener las ferias encima y seria un perjuicio, tanto para el mercader como para el ornato público.

—Ha sido nombrado comandante de la guardia municipal de Barcelona, el coronel graduado, teniente coronel retirado D. Ricardo Viera de Rayos, gobernador militar interino que fué de esta provincia á principios del año 1870, en donde sirvió en el benemérito cuerpo de la Guar-

dia civil. Los numerosos amigos que cuenta en esta ciudad, deben felicitarse por la distincion de que ha sido objeto su antiguo amigo.

—He aquí la lista de la compañía de zarzuela que actuará en nuestro coliseo desde el quince de Octubre próximo hasta la festividad de Reyes:

Maestro Director y concertador, D. Juan Rius.

Director de escena, D. Roberto Torres.

Primera Tiple, D.<sup>a</sup> Milagro Torres de Rius.

Segunda Tiple y tiple cómica Sta. D.<sup>a</sup> Eliodora Salvador. Otra segunda tiple, Sta. D.<sup>a</sup> Consuelo Gil.

Característica D.<sup>a</sup> Antonia Villalba. Segundas partes, Stas. D.<sup>a</sup> Ines Paig y D.<sup>a</sup> Magdalena Reig.

Primer tenor sério, Don Francisco Miró.

Primer baritono D. Enrique S. Catariño.

Primer Bajo, D. Vicente Iriarte.

Primer tenor cómico, D. Roberto Torres.—Otro; D. Salvador Salces.

Segundas partes, D. José Pagés y D. Antonio Charigüé.

Apuntador primero, D. Eduardo Custodio.—Segundo, D. José Gil.

Diez y seis coristas de ambos sexos. La orquesta se compondrá de ventitres profesores.—Sastrería de D. Juan Ortega—Atrecista, D. C. Tarascó.—Peluquero D. Sebastian Corominas.

Damos la enhorabuena á la empresa por el acierto en la constitucion de la Compañía, algunas de cuyas partes, han merecido ya justos aplausos del público gerundense.

Las obras que se pondrán en escena serán, entre otras, *Anillo de hierro*, *Lucero del Alba*, *Tela de araña*, *Robinson Crusé*, *Pañuelo de yerbas*, *Picio Adán y compañía*, *Arturo de Cananglello*, *Juan de Vobina*, *Tierra*, *La Abadía del Rosario*, *Salsa de Angela*, *Galantzos en Venecia*, *el Grumete* y otras.

—Por el Gobierno civil de esta provincia, se ha concedido la prórroga de ocho meses á D. José Pi Jordana, para que termine las obras del aprovechamiento de aguas del rio Rigart, término de Ribas, con destino á un establecimiento industrial.

—En varios puntos del ampurdan, han empezado los preparativos para la estincion de la filoxera por medio del ácido carbónico, pues se ha hecho de pura necesidad acogerse al medio mas eficaz para evitar su propagacion, cosa que iba aumentando de dia en dia, con gran zozobra de los innumerables vidicultores de aquella comarca.

—Segun una estadística reciente, hay en el mundo cuatro mil fábricas de papel que producen anualmente *mil millones de hilógramos*. La impresion de periódicos y libros consume la mitad de dicha cantidad, calculándose que el papel que emplea la prensa periódica, representa diariamente una superficie doble de la de Paris.

—Durante el mes actual, han ingresado en la caja de ahorros de Palafrugell 588 pesetas procedentes de 126 imposiciones, siendo seis los imponentes nuevos.

Se han devuelto 231 pesetas 90 céntimos á petición de once interesados.

—Se ha quedado con la conduccion diaria del correo de Ripoll á Puigcerdá y vice-versa D. Pedro Ribas por la cantidad anual de 3294 pesetas.

—Ha tomado posesion de la escuela de niñas de Puigcerdá D.<sup>a</sup> Teresa Vergés.

—El conocido editor de Barcelona D. Salvador Manera, ha puesto á la venta el calendario *El Zaragozano* en 1882 arreglado al Santoral y meridiano de Cataluña por D. Joaquín

Yagué.

Damos las gracias al señor Manero por el ejemplar que nos ha regalado.

—Magnífico método para ser escritor asiduo, pulcro y notable sin necesidad de calentarse el cacúmen.

Se toma un periódico de Madrid, por ejemplo, *El Mundo Político*; se corta de él el artículo que mas guste y llene el criterio del que maneja la tijera; se traslada al periódico para el que se corta y al pié se ponen las iniciales del periódico padre legitimo del artículo, y asunto concluido.

De este modo, se llena un hueco sin trabajo ni gasto ni tiempo y se adquiere fama de escritor castizo, porque las iniciales puestas al pié las toma el vulgo como pseudónimo del redactor y nunca como signo de apropiarse como de uno, lo que pertenece á la ajena.

Es probado y se dan casos.

—España, segun telegrama recibido en el Ministerio de Fomento, ha obtenido un brillante resultado en la Exposicion geográfica de Venecia.

Habia en ella 22 expositores españoles, y el Jurado ha concedido á los mismos once premios superiores, tres medallas de primera clase, tres de segunda y tres menciones honoríficas. Total 20 premios.

—A juzgar por lo que se dice, es casi seguro que esta ciudad tenga que presenciar dentro de poco, uno de esos cuadros horrosos que provoca el crimen y las leyes disponen para castigar infames delitos y dar cumplida satisfaccion á la vindicta pública.

—Ha fallecido el marques de Casa Riera, cuyo capital se ha distribuido, segun el testamento, en la forma siguiente:

Al Sr. Mora y Riera, sobrino del marqués fallecido, 1.500.000 francos; á D. Federico Ricard, sobrino tambien, y á sus dos hijos, 1.000.000 á cada uno: á un tercer sobrino, D. Gonzalo Mora, 1.000.000; á su ahijada Maria Gibert, 100.000 francos; y á Maria Asuncion, Matilde y Santiago Ricard, hijos de sobrinos, 50.000 francos á cada uno.

El resto de la hacienda corresponde al citado señor Mora y Riera, á condicion de distribuir 25.000 francos á los pobres de la parroquia de Saint Philippe du Ranle; 20.000 á los de la de San Vicente de Llaveneras (Cataluña); 20.000 á los institutos benéficos de Madrid, y 50.000 francos y varias sumas para distribuirlos entre la servidumbre de la casa.

Imp. de «La Lucha.»

### Anuncios.

Por precios ventajosos se vende la casa núm. 28 de la calle de Sta. Eugenia donde hay un café. Informes, calle Fuente-Mayor n.º 9 Gerona.

## ARMAS

### CASA CAYETANO CARBÓ,

Calle la Plateria 30 Frente el puente S. Agustin y farmacia de D. Vicente Garriga.—Gerona.

Escopetas 2 Tiros Fuego Central de 500 á 1800 cartuchos Fouchesá 8 R. cien Se hacen recomposiciones á precios sumamente baratos.

Agencia de negocios de Cayetano Carbo.

Se agencia la adquisicion de licencias de caza pesca y arma como toda otra clase de negocios.

# GUANO - GERADON.

Fabrica central de abonos completos garantidos.

## F. DE GERADON Y COMPAÑIA

STA. POLONIA, 5 Y 7.—MADRID.

Unica Fabrica en España de Abonos completos intensivos, elaborados segun las acreditadas fórmulas de Georges Ville, y aplicadas á los terrenos agrícolas de nuestro país por el Sr. D. ERNESTO MAX, Ingeniero químico,

Para toda clase de cultivos, se fabrica un abono especial segun las fórmulas químicas de los ingenieros, agrícolas, los mas distinguidos de Francia é Inglaterra.

### PRECIOS CORRIENTES EN BARCELONA:

	Al por mayor la tonelada	Al por menor los 100 kilos:
GUANO N.º 1. Cereales, avenas, centenas. . . . .	120 ptas.	15 pta.
Id. » 2. Especial para viñas ricas. . . . .	150 »	18 »
Id. » 3. Especial para viñas esquilmas. . . . .	180 »	21 »
Id. » 4. Especial para viñas de montaña. . . . .	280 »	31 »
Id. » 5. Caña de azúcar, arroz Naranjos.. . . .	280 »	31 »
Id. » 6. Abono intensivo completo Universal. . . . .	300 »	33 »

NOTAS.—En el laboratorio de química agrícola establecido en Madrid al depósito central; se hace gratuitamente análisis de las tierras que deben ser abonadas con nuestros guanos.

Se proporciona á los agricultores informes sobre el empleo de los abonos. Pedir el catálogo razonado y las formulas químicas al Representante depositario.

Representante único en Cataluña y depositario en Barcelona

## S. ALEMANY VOLTAS.

BARCELONA. DESPACHO. Aviñó, número 48, almacenes

PARA

PUERTO-RICO Y HABANA



Saldrá del puerto de Barcelona en los primeros dias del próximo mes de Octubre, admitiendo carga para ambos pun-

tos y pasajeros, á quienes ofrece amplios y espaciosos camaros y el buen trato que tiene acreditado el

Vapor trasatlántico español

## CASTILLA

Para informes, Pórticos Xifre, 6. principal, y Cristina 8 bis Barcelona.

## PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PÍLDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que

purifican la sangre con tanta perfección los nervios y músculos obtienen la debida energía fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, maas de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las perso-

nas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de cólicos, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español.

relativas al uso de dichos medicamentos

envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway 533, Oxford-Street, Londres.

ABERTURAS DE REGISTRO.

Vapores-correos de la compañía trasatlántica

(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

Salidas de Barcelona los dias 4 y 25 de cada mes.

## EL VAPOR GIJON.

Saldrá del puerto de Barcelona el 4 de Octubre

PUERTO-RICO Y HABANA,

admitiendo pasajeros y carga para estos puertos.

Admite tambien carga y pasajeros con billetes directos para NUEVITAS, GIBARA y SANTIAGO DE CUBA, trahordando en la HABANA, desde donde ha establecido la Empresa un servicio especial en combinacion, para servir directamente aquellos puertos.

La carga se recibirá hasta el dia 2. NOTA.—Para los vapores que salen de este puerto los dias 25 de cada mes, se dependen tambien billetes para MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA-NUEVITAS, con trahordo en PUERTO-RICO.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

### MENSAJERIAS MARITIMAS. (Antes Imperiales.

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSSELLA y vice-versa Salidas de Marsella. Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene camaros de 1.ª, 3.ª y 4.ª

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores Civitavecha, Genova, Torna, Nápoles Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y Atlántico.

Nota.—No se dan pasajes á bordo y el despacho de billetes se cierra á las 2. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia. DON ANTONIO BOXA

## SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 dias en el viaje—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes

Prestan este servicio los grandes y magnificos vapores, La France Savoie Poitou Bourgogne y Picardie, admitiendo carga y pasajer

Para Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Octubre

## UN GRAN VAPOR de 5000 toneladas

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Camaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y mata, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino, se an tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al puerto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 de Octubre si no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia DON ANTONIO BOXA

## ANTONIO RUDON Y VIÑETA.

AJENTE DE ADUANAS.

PORT-BOU

## LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Los representantes en esta capital de los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se felicitan números en música. Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, cronicas, bellas artes, música etc.